



习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持改革创新发扬斗争精神 奋力推进政法工作现代化

在“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以节日祝贺和慰问

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示强调，政法工作是党和国家工作的重要组成部分。要全面贯彻党的二十大精神，坚持党对政法工作的绝对领导，提高政治站位和政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持以人民为中心，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持改革创新，坚持发扬斗争精神，奋力推进政法工作现代化，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民

族伟大复兴贡献力量。各级党委要加强对政法工作的领导，为推进政法工作现代化提供有力保障。

“中国人民警察节”即将到来，习近平代表党中央，向全国人民警察致以节日祝贺和慰问，希望同志们矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为维护国家和社会稳定再立新功。

中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚决落实习近平总书

记对政法工作的重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持统筹国内国际两个大局，坚持统筹发展安全两件大事，全力履行职责使命，奋力推进新时代新征程政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。 据新华社

直通车

中国防疫政策调整因由披露

2023年1月8日，中国新冠疫情防控三年后，新型冠状病毒感染回归乙类管理。从推出“二十条”和“新十条”优化措施，到由“乙类甲管”正式调整为“乙类乙管”……我国新冠疫情防控主动作出一系列重大调整。

1 世纪疫情应对的变与不变

进入2022年，具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。对中国而言，把握好世纪疫情应对的变与不变，是一道重要考题。始终跟踪病毒变异特点，密切关注疫情演变态势，时时牵挂人民群众的身体健康和生命安全……

2022年11月10日，深秋的北京。一场非同寻常的会议，在中南海召开。

听取新冠疫情防控工作汇报，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施……习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议并发表重要讲话。

“坚持科学精准防控，提高防疫工作的有效性”……就是在这次会议上，党中央作出重大决定。首次提出的二十条优化措施，向海内外释放中国因时因势、主动优化防控政策的鲜明信号。

2 尽力减少疫情的影响

隐匿传播特点明显、清零难度大、疫情防控的社会成本和代价变高……面对持续变异的病毒和不断变化的疫情防控形势，每一步抉择，都要反复权衡、审慎决策。

病毒致病力减弱的特点也越来越明显——2022年11月9日，乌鲁木齐在院感染者中无症状、未分型和轻型占91.3%，重型、危重型占1.5%。上海的数据显示，接种2至3剂新冠灭活疫苗的60岁以上感染者，重症保护率可达90.15%。如果统计范围扩大到所有感染者，重症保护率则为96.02%。

尽力用最小成本在更短时间内控制疫情，尽力减少疫情对经济社会发展和民生的影响。

2022年11月11日，中共中央政治局常务委员会会议召开的第二天，国务院联防联控机制综合组发布进一步优化新冠肺炎疫情防控工作二十条措施。将风险区调整为“高、低”两类，高风险区一般以单元、楼栋为单位划定；不再判定密接的密接；取消入境航班熔断机制……

同时，国务院联防联控机制综合组派出工作组赴多个省份指导疫情处置工作，整治“层层加码”。

3 问需于民、问计于民

然而，这场硬仗的复杂程度非同一般。

一面是奥密克戎隐匿传播、免疫逃逸能力不断增强，快速识别、追踪、诊断和隔离的难度增加；一面是新冠疫情三年的持续影响，疲惫、焦虑、紧张等复杂情绪开始蔓延，防疫成本日益加大。

2022年11月下旬，北京社会面病例数不断波动上升，病毒代际时间平均仅约2天，重庆、广州等地疫情多点多链并行、散发聚集并存。

面对百年不遇的新冠疫情，如何科学防控，没有现成答案。

14亿多人口的中国，不同人会有不同诉求，对同一件事也会有不同看法，广泛凝聚共识、科学决策，成为防控策略调整的关键。

2022年11月30日、12月1日，国务院副总理孙春兰



志愿者为孩子进行核酸扫码 据重庆日报

在国家卫生健康委连续召开座谈会。“优化防控策略问需于民、问计于民，体现了以人为本。抗击疫情，最重要的是大家心往一处想、劲往一处使。”参加座谈会的中国工程院院士张伯礼表示，这是我国应对世纪疫情的一条重要经验。

密集召开的座谈会，释放明确信号：随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累，中国疫情防控面临新形势新任务。

关键时期要有关键之举。

2022年12月6日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。这次会议强调：“更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全”，为进一步优化疫情防控措施提供了根本指针。

次日，国务院联防联控机制综合组公布优化落实疫情防控的“新十条”。除特殊场所外，不再查验核酸检测阴性证明，不再查验健康码和行程码；对于跨地区流动人员也不再查验，不再开展落地检……

一面是疫情形势不断演变，一面是防控策略不断优化，中国始终坚持边防控、边研究、边总结、边调整。

着力保健康、防重症 4

2022年12月15日至16日，中央经济工作会议在北京举行，习近平总书记在会上发表重要讲话。会议强调，要更好统筹疫情防控和经济社会发展，因时因势优化疫情防控措施，认真落实新阶段疫情防控各项举措，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。

“从法理依据来看，当传染病对人体健康和生命安全的危害减弱，对于经济和社会的影响减轻时，就应当动态调整干预措施的强度，不断提升防控工作的科学性、有效性。”国家卫生健康委新冠疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说。

2022年12月26日，国家卫生健康委发布公告：经国务院批准，自2023年1月8日起，解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施；不再纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。

2023年元旦期间，多地复工复产速度加快，生活服务业有序恢复。

“目前，疫情防控进入新阶段，仍是吃劲的时候，大家都在坚忍不拔努力，曙光就在前头。”习近平发表的2023年新年贺词，字字温暖、句句恳切。 据新华社

新春走基层

这里买年货 又好又便宜

1月7日到2月5日，2023·年味“情暖沙磁 共迎新春”三峡广场新春购物节在沙坪坝区举办，这是我市“爱尚重庆，迎新消费”2023春节消费主题活动主城分会场之一。三峡广场商圈购物中心、百货商场、品牌商家等线上线下近1000家企业同时开展各类促销活动。

昨日记者在现场看到，橘饼、桃片、磁器口麻花、香肠腊肉等美食令人管不住嘴；包包、服装鞋帽、床上用品等折扣大得让人管不住钱包……新春购物节组委会相关负责人透露，昨日三峡广场人流量超过30万人次，三峡广场商家营业收入比平时提高至少1倍以上。购物节期间，组委会还组织了国风歌舞、川剧变脸、麻辣明星现场直播带货等文化活动。

重庆晨报记者 杨新宇

新时代新征程新重庆

27座轨道站夜间可过街

昨日，记者从重庆交通开投轨道集团和重庆轨道交通四号线建设运营有限公司了解到，1月7日起，重庆轨道交通动步公园、礼嘉、重光等27座具备条件的车站出入口，开通夜间过街功能，作为夜间过街通道投用，方便大家晚上过马路。

环线

重庆图书馆站2号口-3号口、重庆大学站1A口-1B口、洪湖东路站1A口-1B口、动步公园站2A口-2B口、体育公园站2A口-2B口、玉带山站3A口-3B口、南桥寺站3号口-4号口

2号线

大溪沟站1号口-2号口、曾家岩站2号口-3号口

3号线

工贸站3A口-3B口

4号线

民安大道站1A口-1B口、3A口-3B口、头塘站3A口-3B口

5号线

大石坝站3A口-3B口、1A口-1B口、重光站2A口-2B口、3A口-3B口

6号线

光电园站2A口-2B口、3A口-3B口、红土地站3A口-3B口、1A口-1B口、黄泥塆站3A口-3B口、1A口-1B口、状元碑站1A口-1B口-1C口、2B口-2C口、北碚站4A口-4B口-4E口、金山寺站2A口-2B口、礼嘉站4A口-4B口

国博线

黄茅坪站1A口-1B口、高义口站3A口-3B口、欢乐谷站3A口-3B口

10号线

环山公园站2号口-3A口、2号口-3C口、中央公园站2A口-2B口、1A口-1B口、中央公园东站2A口-2B口 据上游新闻

董建国辞去重庆市副市长职务

1月8日，经重庆市五届人大常委会第四十次会议表决，决定接受董建国同志辞去重庆市人民政府副市长职务，报请重庆市人民代表大会下次会议备案，决定免去董建国的重庆市发展和改革委员会主任职务。

据重庆日报客户端